

近年来，大方县加强产业发展、乡村建设，不断优化营商环境，开创乡村振兴新局面。2021年大方县政府工作报告提出，要全力以赴在建设贯彻新发展理念示范区上取得新突破、在推动共同富裕上迈出新步伐，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，促进农业高质高效、农村宜居宜业、农民富裕富足，谱写建设贯彻新发展理念示范区大方新篇章。

大方 产业兴旺 乡村宜居



牢记嘱托闯新路 满怀信心向前进

省第十三次党代会特别报道



雨冲乡鹏银村仙女峰茶场。 阮建华 摄

亮点

从大方县城到羊场镇穿岩村，一路上树木参天，几乎将整段公路掩映其中，人行于此，犹如穿梭在一条绿色的走廊上。“这里以前都是荒地，现在树木长起来了，还伴有鸟儿的歌声。”羊场镇穿岩村党支部书记王永军说。目前，穿岩村森林覆盖率达72.6%，成了全国石漠化治理的样板点。

生态建设激活一池春水，绿了山川，富了乡亲。

目前，大方县统筹推进山、水、林、田、湖、草综合治理，已建成新一轮退耕还林31.56万亩，森林抚育11.5万亩，推动29.7万亩国储林建设，治理石漠化111.28平方公里，森林覆盖率由2016年的47.82%提高到2021年的60%。

近年来，大方县坚持生态优先，大力发展绿色经济，以绿色发展助推乡村振兴。2017年，大方县获国家质检总局颁发的首个国家级“生态原产地产品保护示范区”证书；2020年，大方县被贵州省推动长江经济带发展领导小组办公室确立为全省生态产品价值实现机制五个试点县之一。

围绕“护绿”“造绿”“转绿”“增绿”，大方县采取务实的措施，全面推进生产生活方式绿色转型，在绿色发展上闯出新路。推进石漠化综合治理工程、实施生态扶贫林项目、出台奖补政策支持林业发展……大方县撬开了走绿色发展道路的大门，许多老百姓吃上了生态饭。

一排排整齐的农家小院干净整洁，随处可见乡村美景，这是大方县小屯乡滑石社区的真实写照。

过去，滑石社区路不通，水不通，山上也没树，种不出庄稼。如今，滑石社区拥有林地24万多亩，森林覆盖率达82.6%，并发展了鱼腥草、天麻、冬荪等林下产业近2000亩，当地村民的“钱袋子”越来越鼓。

“十三五”期间，大方县通过退耕还林、天然林保护、石漠化治理等林业生态建设重点工程的实施，共完成营造林85.2万亩，林下经济总产值达10.5亿元以上，将“绿水青山”转化为“金山银山”，实现百姓富与生态美双赢。

走绿色发展新路子

阮建华

许再晶

奏响乡村振兴“交响曲”

阮建华

春日，汽车沿公路蜿蜒前行，来到距离大方县城20公里外的核桃乡，一个美丽乡村跃然眼前。只见公路穿村而过，灰瓦白墙的特色民居依山而建，散布在道路两旁，水上乐园、人行步道、广场等基础设施俱全，房前屋后的小花园点缀其间，一幅美丽乡村图景铺展眼前。

村民邹品刚正热情地招呼客人进自家的小超市。“去年把家里改造成了农家超市，旺季时生意很火爆。”邹品刚介绍说。

近年来，大方县建设生态文明小康村、围绕“四园四美”远景目标，理清发展思路、明确发展方向、明晰发展路径，坚持规划先行、梯次推进、示范打造，充分整合政策、项

目、资金，集中力量、分级分类开展乡村建设，同时完善景区基础设施，打造中高端民宿，加快美丽乡村建设步伐，推动乡村旅游业提档升级，乡村旅游业蓬勃发展。

在政府的鼓励和帮助下，木寨村的很多村民都在家门口办起了农家乐和生活超市，包括邹品刚在内的群众靠着好生态捧上了旅游“金饭碗”。

“得益于好生态和好风景，成都、重庆等地的游客都来我们村避暑，群众告别以往贫困的生活，实现了稳定增收。”木寨村村委会主任邹正军介绍，木寨村村民人均年纯收入已增长至1.1万元。

2019年，大方县实现脱贫摘帽后，坚持以乡村振兴战略为统领，持

续整合各类优势资源，推动特色产业规模化和文旅融合产业化发展，实现经济、生态和社会效益共赢。

走进位于大方县经济开发区的白参科创园，机器声轰鸣，工人们忙碌有序，正在制种和采收。这个集科研、生产、加工于一体，日产白参菌鲜菇20吨，年产值超3亿元的产业园区，是中国首具具有自主知识产权的白参菌现代化栽培工厂。

“白参菌目前在市场上还是比较少见的，仅云南等地多一些，鲜菇的市场价格在每公斤60元至80元。”毕节市农投菌业科技有限公司负责人李尽平说。

去年初，大方县通过招商引资相关企业投资发展白参菌产业，延伸产

业链，增加产业附加值。截至目前，白参科创园日产能鲜菇20吨，年产能约7200吨，年产值约3亿元，有效带动当地300余名群众就业增收。

距离白参科创园不远的对江镇，凭借绿色早熟蔬菜种植，走上一条发展特色产业的乡村振兴之路。

在对江社区的早熟蔬菜种植基地，对江镇近500亩蔬菜在阳光下生长较好，西红柿、黄瓜、玉米、茄子等10余种蔬菜长势喜人。作为大方县城的菜篮子基地，该地的蔬菜年产值达400万元，是社区广大农户增收的重要来源，有政府帮着拓宽市场，大伙根本不用为销路发愁。当地种植的早熟蔬菜还远销粤港澳大湾区，销售收入逐年增加。

乡村特色产业成体系

阮建华

春回大地，万物复苏。大方县猫场镇箐口村1800亩猕猴桃基地内，村民们正忙着给猕猴桃树做管护，为秋季猕猴桃丰收做准备。

2018年初，箐口村党支部书记张凌带领村民大力发展猕猴桃产业，实现了村富民富产业兴目标。

“我家共栽种了4亩猕猴桃，现有2亩已经投产，去年刚挂果就卖了1万多

元。”说起自家栽种的猕猴桃，村民刘海充满信心。“现在，村里不仅有猕猴桃，还有布郎李、樱桃等，去年我们村猕猴桃还不够卖呢！”张凌说。

箐口村曾因地处偏远、交通闭塞、产业发展滞后，一度成为“贫困落后”的代名词。如今，站在高处俯瞰，箐口村完全变了模样，柏油路、水泥路通村达户，红瓦黄墙的民居掩映在绿树丛中。老百

姓依托特色产业走上了致富路。

大方县在巩固拓展脱贫攻坚成果基础上，以产业振兴带动乡村全面振兴，通过转变农业发展方式，聚焦关键种植技术，突破销售瓶颈，大力发展猕猴桃、食用菌、中药材等产业。目前，全县已实现农业产业增加值176.98亿元。

“十三五”期间，全县培育农业龙头

企业39家、农业经营主体1188个，农民专业合作社达1595家，“菜、畜、果、药、菌”五大产业体系初步形成。

从产业扶贫到产业振兴，大方县不仅立足于特色农产品的独特优势，还着眼于重布局发展山地特色农业产业、优势农产品精深加工和生态休闲农业，聚焦一二三产业融合发展，乡村产业体系更加完善。

“十三五”时期，大方县新增各类市场主体3万家，累计完成民间投资328.5亿元，实现民营经济增加值546.3亿元，全县申请注册商标总数连续5年排毕节市第一位。高新技术企业增至5家，实现了零的突破。全县累计新引进项目459个，项目开工率达99.78%，投产率达84.75%，招商引资到位资金达556.09亿元，兑现招商引资优惠政策奖励资金32亿元。

“只用了40余天，就帮助流转土地3000余亩，创造了乌江公司毕节开工建设所有项目中土地流转的‘大方速度’，为项目后期施工进度打下了坚实的基础。”近日，贵州华电大方理田成军，对大方县政府为服务该项目组建的工作专班工作点赞。

据介绍，该项目由贵州乌江水电开发有限责任公司投资建设，是大方县引进的第一个新能源项目，项目建设后将有效推动实现“碳达峰”和“碳中和”，为社会奉献清洁能源，从而实现经济效益和生态效益双赢。

近年来，大方县持续深化“放管服”改革，着力优化营商环境，创新推出粤黔东西部协作项目大礼包，累计引进优强企业16家。加快县属国有企业战略性重组、零基预算、医药卫生体制等重大改革扎实推进，建立政务服务事项“跨省联办”机制，积极推进政府购买公共服务改革，全力优化营商环境。

在优化营商环境中，大方坚持统筹发展与安全，通过建立事前事中事后一体监管制度，推进全过程公正监管，打造公平竞争的市场环境，实现“管出公平、管出质量”。2018年，大方县被省政务服务大厅评为政务服务标准化建设示范县；2020年，被省政务服务大厅列为“全省通办”“一窗通办”示范标杆县。

在提升服务能力的过程中，为打造“服务和效率高于周边、成本和负担低于周边”的营商环境，大方县先后出台《大方县营商环境工作方案》《大方县营商环境评估办法》等系列文件，为扎实营商环境，提升工作效率提供制度支持。同时，还大力推进“接诉即办”，以12345市民服务热线为主渠道，以企业和百姓需求为导向，提供便利服务和高效率服务。

以茶为媒延伸产业链

周训贵 司玉坤



村民在雨冲乡鹏银村仙女峰茶场分装采摘的茶青。 阮建华 摄

近年来，大方县大力发展山地茶叶种植，走出了一条以茶为媒的山地农业发展路。当前，正值白茶的采收季节，在大方县雨冲乡，5000余亩白茶吐露新芽，数百名采茶工人穿梭于茶园采摘茶青。

“外乡的老板来这里种植茶叶，我们就来务工，一天能有100多元的收入。”雨冲乡鹏银村村民杨敏谈及家门的茶产业，很高兴。

近年来，雨冲乡不断引进龙头公司扩大茶园种植面积，提升茶树品质，采取流转种植、产业分红等方式，把小茶叶种成“摇钱树”。

“我们合作社2018年成立，种茶已经3年多，平时务工的人员有七八十个，现在采茶的有200多人，一天能采茶1000斤到1200斤。去年发放的工资就达280多万元。”大方县盛地油杉农民专业合作社负责人王家利说。

据了解，雨冲乡发展茶叶种植近5000亩，其中3000亩已进入初产期，500亩盛产期，将有效带动当地群众2万余人次的就近务工。

除了种植和采收，该基地还不断延伸产业链，建设茶叶生产包装车间，通过品牌打造，使雨冲“白茶”逐步走向规模化、品牌化和市场化。

“我们将做优做强白茶产业，积极谋划申报雨冲白茶综合示范园项目，促进茶旅一体化发展，实现以茶兴

旅，以旅促茶。”雨冲乡党委书记张波说。

目前，果瓦乡的千亩贡茶开采季正式启动。在位于果瓦乡茶元村的千亩茶场，茶农们正采收春茶。

近年来，果瓦乡紧紧围绕生态赋能农业理念，充分利用高达70%以上

的森林覆盖率，加大招商引资力度，积极培育龙头企业，做强做优果瓦贡茶。2018年，来自福建的朱正中来到果瓦乡，毅然决定在此建厂发展茶产业。

“我们在果瓦乡发展茶叶主要看中两点，一是果瓦乡的生态气候优势，二是果瓦乡的土壤优势，而且这里方圆几十公里都没有工业污染，为发展有机茶奠定了基础。”贵州正辉农业开发有限公司总经理朱正中说。

此外，果瓦乡着力打造果瓦贡茶品牌，利用东西部协作帮扶资金1436万元，采取“东西部协作+公司+合作社+农户”的组织方式，发展茶叶种植6000余亩，并不断延伸茶叶产业链，让群众在家门口就能享受产业发展带来的红利。

目前，大方县通过制定和实施“1234”农业产业发展规划，因地制宜发展山地茶叶种植2万亩，结合东西部协作、引进和培育经营主体，搭建市场营销平台，通过品牌打造、茶旅融合等方式，让小小茶叶成为农民增收的“金叶子”。

优化营商环境提升服务

周训贵